



## 编者按

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,天津日报《学习周刊》策划推出“纪念抗战胜利80周年”特刊,通过深入解读抗战精神的丰富内涵和时代价值,深刻阐释抗战胜利的伟大历史意义,生动呈现天津在抗日战争中的历史贡献,讲述书籍文字里烽火岁月不屈不挠的斗争传奇,激励我们在回望历史中汲取奋进力量。

# 中国共产党领导是铸就伟大抗战精神的决定力量

纪亚光



纪念抗战胜利80周年

1945-2025

中国人民抗日战争的伟大胜利,不仅是军事上的胜利,更是精神上的胜利。1931年九一八事变爆发,日本帝国主义开始了对中国东北的武装侵略,中国人民的抗日战争由此拉开序幕。在长达14年的抗战岁月中,中华民族经历了近代以来最为惨烈的民族灾难,同时也迸发出最为壮丽的民族精神。习近平总书记指出:“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”伟大抗战精神是在中国人民抗击日本帝国主义侵略的伟大历史进程中逐渐凝练而成的民族精神,是中华民族宝贵的精神财富。这一伟大精神的铸就,绝非历史的偶然,而是中国共产党发挥中流砥柱作用的必然结果。正是在中国共产党的领导下,中华民族团结在抗日民族统一战线旗帜下,同仇敌忾、浴血奋战,书写了气壮山河的壮丽史诗,中华民族的精神面貌因此发生了根本性转变,从一盘散沙到众志成城,从消极抵抗到主动抗战,从局部抗战到全面抗战,最终铸就了伟大的抗战精神。

## 一、勇挑历史重担:中国共产党的领导确立抗战精神的政治方向

伟大抗战精神是在中国人民艰苦卓绝的抗战历程中铸就的民族精神高峰。作为无产阶级政党,中国共产党从民族大义出发,坚定承担起领导抗日救亡运动的历史重任。

1931年9月18日夜,九一八事变爆发,中华民族面临空前严重的亡国灭种危机。在民族危亡的紧要关头,中国共产党率先举起了抗日救亡的旗帜,于9月20日发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》,明确指出:“只有工农兵劳苦群众自己的武装军队,才是真正反对帝国主义的力量。”紧接着,9月22日,中共中央又作出《关于日本帝国主义强占满洲事变的决议》,号召东北人民开展游击战争,打击日本侵略者。

随着日本侵略的不断升级,在社会矛盾和阶级关系发生转变的背景下,中国共产党深刻认识到,只有实现全民族的大团结,才能战胜强大的敌人。为此,中国共产党自觉站在捍卫民族独立的最前沿,以“成为全国抗战的核心”为己任,主动调整政策,积极推动抗日民族统一战线的建立。1935年8月1日,中共中央发表《为抗日救国告全体同胞书》(即“八一宣言”),呼吁各党各派、各阶层、各军队“停止内战,以便集中一切国力去为抗日救国的神圣事业而奋斗”。同年12月,中共中央在瓦窑堡会议上确立了建立抗日民族统一战线的策略方针。这一方针的确立,体现了中国共产党对中国社会主要矛盾的科学判断和策略运用的高度灵活性。

西安事变的和平解决,成为国共两党由内战走向合作抗日的重要转折点。中国共产党站在中国人民和中华民族的立场上,在坚持抗日的前提下,促成了事变的和平解决。1937年七七事变后,在中国共产党的积极推动下,以国共合作为基础的抗日民族统一战线正式建立。中国共产党在推动建立抗日民族统一战线过程中,创造性地运用了马克思主义统一战线理论,正确处理了统一战线中的独立自主与联合合作的关系,既坚持了中国共产党在统一战线中的独立性和领导权,又最大限度地团结了一切可以团结的力量,形成了全民族抗战的强大合力。

全面抗战爆发后,中国共产党及时制定了全面抗战路线。1937年8月22日至25日,中共中央在陕北洛川召开政治局扩大会议,通过了《中国共产党抗日救国十大纲领》,明确提出动员全国民众,实行全面抗战。毛泽东在会上作了《为动员一切力量争取抗战胜利而斗争》的报告,指出:“今天争取抗战胜利的中心关键,在使已发动的抗战发展为全面的全民族的抗战。只有这种全面的全民族的抗战,才能使抗战得到最后的胜利。”这一路线的核心是发动和依靠人民群众,实行全民族抗战,体现了人民战争思想的基本原理;战争的伟力之最深厚的根源存在于民众之中。只有充分发动群众、依靠群众,才能形成战胜强大敌人的力量源泉。

在全面抗战路线的指导下,中国共产党领导八路军、新四军深入敌后,开辟了广阔的敌后战场,创造性地开展了人民战争。敌后战场的开辟不仅直接打击了日本侵略者,牵制了约60%的侵华日军和95%以上的伪军,而且为持久抗战提供了战略支撑。更重要的是,敌后抗日根据地的建立和发展,为抗战精神的培育和传播提供了重要基地。

## 二、凝聚民族意志:中国共产党的领导奠定抗战精神的群众基础

民族意志是整个民族行动一致的精神动力。在抗日战争中,中国共产党高举爱国主义旗帜,用科学的理论、正确的路线、坚定的信念、有力的行动,将全体爱国同胞动员起来、团结起来、组织起来、武装起来,将爱国主义的精神力量转化为引领民族抗争的时代洪流。

1840年鸦片战争以后,中国逐步沦为半殖民地半封建社会。在西方列强的侵略和封建统治的压迫下,中华民族陷入了深重的危机,不仅民族自信心严重丧失,而且社会凝聚力极度涣散,民族意识普遍淡薄,抵抗意志相当薄弱。孙中山曾痛心地说:“中国人只有家族和宗族的团

志。大生产运动倡导的“自力更生、艰苦奋斗”精神,增强了军民的凝聚力,树立了劳动光荣的社会风气,成为伟大抗战精神的重要组成部分。

## 四、蕴含丰富经验:中国共产党的领导铸就抗战精神的实践启示

伟大抗战精神的形成,深刻揭示了一个真理:一个民族的精神力量,需要先进政党的引领和塑造。中国共产党作为中华民族的先锋队,不仅在组织上领导了抗日战争,更在精神上引领了整个民族的觉醒和奋起。这种精神引领作用,使得中华民族能够在极其艰难的条件下,保持高昂的斗志和必胜的信念,最终赢得了抗日战争的伟大胜利。

首先,坚持正确的政治方向是铸就民族精神的根本保证。中国共产党始终坚持抗日救国的正确方向,反对投降主义和分裂主义,维护抗日民族统一战线,这为伟大抗战精神的铸就提供了根本保证。党在抗日战争中始终把民族利益放在首位,在坚持独立自主的同时,积极促进国共合作,维护抗战大局。即使在国民党发动反共高潮的情况下,党也坚持“有理、有利、有节”的斗争策略,始终不偏离抗日的大方向。这种政治定力和战略清醒,保证了抗战精神始终沿着正确的方向发展。中国共产党不仅在理论上指导抗战,更在实践中发挥先锋模范作用。无数共产党员冲锋在前、不怕牺牲,用实际行动诠释了什么是爱国主义、什么是民族气节、什么是英雄气概。据不完全统计,抗日战争期间,八路军、新四军和华南抗日游击队共作战12.5万余次,歼灭日军、伪军171.4万余人,其中日军52.7万人。在这些战斗中,涌现出无数可歌可泣的英雄事迹。1942年5月25日,八路军副参谋长左权在山西辽县十字岭突围战斗中牺牲,年仅37岁,他是抗战期间牺牲的八路军最高级别将领。共产党员的先锋模范作用,成为激发全民族抗战精神的重要源泉。

其次,始终坚持群众路线,相信群众、依靠群众、发动群众,使抗战真正成为人民战争。在抗日战争中,中国共产党坚持一切为了群众、一切依靠群众,从群众中来、到群众中去的工作方法,通过建立抗日民主政权、实行减租减息、开展大生产运动等措施,改善了人民生活,使民族独立和人民解放成为互相促进的有机统一体,赢得了人民拥护。正是因为坚持群众路线,伟大抗战精神才能在广大人民群众中扎根、开花、结果。人民群众不仅是抗战的主体力量,也是抗战精神的创造者和传承者。党与人民群众的血肉联系,保证了抗战精神具有最广泛的群众基础。

再次,高度重视思想政治工作,把它作为一切工作的生命线。在抗战中,中国共产党通过多种形式的思想政治工作,提高了军民的政治觉悟,坚定了抗战信念,培育了抗战精神。党创办了大量报纸杂志,如《新华日报》《解放日报》《晋察冀日报》等,及时传播抗战信息,宣传抗战道理。党还通过开办各类学校、举办培训班、组织宣传队等方式,对军民进行系统的思想教育。特别是延安整风运动,进一步提高了全党的马克思主义理论水平,为抗战精神的升华提供了思想保证。

最后,在敢于斗争、善于斗争中重塑中华民族的意志品质。斗争精神是中国共产党的鲜明品格。党在成立之初就把反帝反封建作为自己的历史使命,在长期的革命斗争中形成了顽强的斗争精神。党的斗争精神与全民族抗战意志之间存在着相互促进、相互强化的关系。党的斗争精神通过共产党员的模范行动传递给广大民众,激发了他们的抗战意志;而全民族抗战意志的高涨,又进一步强化了党的斗争精神。正是在这种相互促进的过程中,形成了不畏强暴、血战到底的民族品格。

综上所述,抗日战争时期中国共产党之所以能够领导中华民族铸就了伟大的抗战精神,归根结底是其作为无产阶级政党,具有其他政治力量无可比拟的先进性。这种先进性体现在思想、理论、政治、组织等多个方面。在思想上,具有坚定的理想信念,始终坚信马克思主义的科学真理,坚信社会主义和共产主义的美好前景,坚信中华民族必将实现伟大复兴,为树立抗战必胜的坚定信心奠定了坚实的思想基础;在理论上,党能够从历史发展的大势看问题,认识到正义战争必然战胜非正义战争,科学认识抗日战争的性质和规律,为抗战精神的铸就提供正确的理论指引;在政治上,党能够看到人民群众的伟大力量,相信依靠人民必能战胜一切敌人,从而超越狭隘的阶级和集团利益,始终代表最广大人民的根本利益;在组织上,党具有强大的组织动员能力,能够把分散的力量凝聚起来,从而保持战略定力,在最困难的时候也不动摇、不妥协。正是中国共产党在思想、理论、政治、组织上的先进性,使中国共产党能够在民族危亡关头挺身而出,成为领导抗日战争的核心力量,成为民族精神的引领者。习近平总书记指出:“如果没有中国共产党领导,完成民族独立和解放的任务就可能拖得更久、付出的代价更大,我们的国家更不可能取得今天这样的发展成就、更不可能具有今天这样的国际地位。”

历史已经证明并将继续证明,在中国共产党的坚强领导下,中华民族不仅能够创造伟大的物质文明,也能够创造伟大的精神文明。伟大抗战精神的形成过程深刻启示我们:一个民族的觉醒,首先是精神上的觉醒;一个民族的复兴,必然伴随着精神上的复兴。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬伟大抗战精神,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

(作者为南开大学马克思主义学院教授、天津市中国特色社会主义理论体系研究中心南开大学基地研究员)